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Η ομιλία επικεντρώνεται σε ορισμένα βυζαντινά ιατρικά χειρόγραφα με σκοπό να 

κατανοήσουμε καλύτερα πώς αντιγράφονταν τα χειρόγραφα, σε ποιο μέρος του φύλλου 

γράφονταν τα κείμενα και τα παρακείμενα και πώς αυτό συχνά επηρέαζε την αναγνωσιμότητα 

ενός χειρογράφου. 

Στο πρώτο μέρος γίνεται μνεία σε ένα συγκεκριμένο γαληνικό έργο, τα Πρὸς Γλαύκωνα 

Θεραπευτικά, μια ιατρική πραγματεία σε δύο βιβλία που γράφτηκε κάποια στιγμή μεταξύ του 

170 και 174 μ.Χ. όπου μπορούμε να αναγνωρίσουμε τουλάχιστον τρεις διαφορετικές μορφές 

ή κατηγορίες διάταξης του κειμένου στο φύλλο του χειρογράφου (το λεγόμενο folio layout 

στη διεθνή αγγλόφωνη βιβλιογραφία ή mise-en-page στη γαλλική). 

Στο δεύτερο μέρος επιλέχθηκε το χειρόγραφο Vaticanus gr. 300 για τη μελέτη των 

πλούσιων παρακειμένων του. Εξετάζοντας μερικά παραδείγματα παρακειμένων σε αυτό το 

χειρόγραφο, μπορούμε να συμπεράνουμε πολλές πληροφορίες σχετικά με την πρόσληψη και 

την κατανόηση ενός κειμένου, σε αυτήν την περίπτωση των αραβικών κειμένων που 

εισήχθησαν στο Βυζάντιο σε ελληνική μετάφραση από τον 11ο αι. και εξής. Επιπλέον, 

κοιτάζοντας προσεκτικά κάθε μάρτυρα ενός συγκεκριμένου κειμένου, μπορεί κανείς να 

ανακαλύψει πολλά επίπεδα σύνθεσης, συμπεριλαμβανομένου πρόσθετου υλικού που 

προστέθηκε από ιατρούς και γραφείς με τη μορφή «κρυμμένων» παρακειμένων. 

Το τελευταίο μέρος της ομιλίας σχετίζεται με διάφορα είδη διαγραμμάτων σε ιατρικά 

χειρόγραφα. Το υπό εξέταση υλικό χωρίζεται σε δύο μεγάλες ομάδες, αντανακλώντας τον 

σκοπό για τον οποίο προορίζονταν οι πληροφορίες που περιείχαν. Στην πρώτη κατηγορία, ένα 

διάγραμμα χρησιμοποιείται για την απεικόνιση μιας λεκτικής έννοιας σε συνοπτική μορφή, τα 

λεγόμενα «συνοπτικά διαγράμματα». Στη δεύτερη περίπτωση, τα διαγράμματα 

χρησιμοποιούνται για να δώσουν μια οπτική αναπαράσταση ορισμένων αντικειμένων, τα 

λεγόμενα «χωρικά διαγράμματα» (spatial diagrams). Περιλαμβάνουν «γεωμετρικά 

διαγράμματα», τα οποία αντιπροσωπεύουν δισδιάστατα ή τρισδιάστατα αντικείμενα, αλλά δεν 

αντιστοιχούν απαραίτητα σε φυσικά αντικείμενα. Τέλος, υπάρχουν χωρικά διαγράμματα, τα 

οποία αντιπροσωπεύουν πραγματικές οντότητες που σχετίζονται με την άσκηση της ιατρικής, 

όπως ένα φιαλίδιο ούρων ή μέρη ενός ζωντανού οργανισμού, τα λεγόμενα «ανατομικά 

διαγράμματα». 
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